

居民书画展 墨香飘社区

作者为解放路社区居民 来永华

舍南舍北皆春水，但见群鷗日日来。君不見滄溟不問曾緣客，掃蓬門今始為君開盤飧。市遠無兼味，樽酒家貧取盡餘杯。

杜甫詩客至
乙丑年春永華書

山不在高，有靈則名。水不在深，有龍則靈。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上階綠，草色入簾青。談笑有鴻儒，往來無白丁。可以調素琴，閱金經。無絲竹之亂耳，無案牘之勞形。南陽諸葛廬，西蜀子雲亭。孔子云：何陋之有？

劉禹錫陋室銘
丁酉年春永華書

北國風光千里雪，飄望長城內外。馮玉祥

武略如公試比高，須晴日看紅裝。素裹分外妖嬈。毛澤東

西江輸此多嬌引，無數英雄競折腰。惜秦皇漢武，略輸文采。唐宗宋祖，稍遜風騷。一代天驕，成吉思汗，只識彎弓射大雕。俱往矣，數風流人物，還看今朝。

毛澤東詞沁園春雪
壬辰年仲春來永華書

青后社区植树记

□唐淑香

济南的三月阳光明媚、春意盎然，到处充满着勃勃生机。一年一度的植树节到了，我们青后社区的居民代表在居委会王群群主任的带领下，一行三十多人，在3月12日，早8点从小区出发去长青福寿园义务植树。我今年有幸成为志愿者中的一员，经历了这次植树活动。

中型面包车里男女老幼，座无虚席，有年近七旬的老人，有三四岁的孩子，人们都沉浸在即将去植树的美好憧憬中。城市面积在逐步扩大，而供绿化的面积越来越少。古代就有前人栽树后人乘凉的美丽说法，现今的市民要想实现这种愿望只能去城市的近郊了。

面包车在拥堵的大街上缓慢前行，半个多小时过去了，车里的空气渐渐有些沉闷，有些人开始焦躁，“车里太闷了，太热了。”王主任察觉了这种情况，赶紧在车后面喊，“李老师，我们一起唱首歌吧。”“好。”车后座应声站起一位年近七旬的老大姐，她精神矍铄地来到车的前部。她个子虽然不是很高但浑身充满了力量，她首先清唱了一首京剧《红灯记选段》，虽然一把年纪了但底气十足，高亢嘹亮的歌声引来阵阵掌声，据说她是我们社区合唱团的成员。后来她又指挥大家合唱了《革命人永远年轻》、《我的祖国》。她那充满感染力的指挥让整个车厢气氛活跃起来，车厢里充满了欢声笑语。

平时喜欢唱几嗓子的朱大哥，也不甘寂寞唱了几首他拿手的歌。大家你唱我和，车子满载着邻居们的欢声笑语，终于来到了长青福寿园。王主任首先带我们到山东老战士广场，带



领党员们在战士们的浮雕前举起右手庄严宣誓，然后又带领我们参观了福寿园的墓地，社区的邻居们有的欣赏山区的美景，有的挖起了路边的野菜。

不知不觉间，我们来到了植树地点。王主任率先来到树坑前，亲手栽下

了社区第一棵树，随后领导们也纷纷拿起铁锹、树苗热火朝天地干了起来，最可爱的就是那些孩子们，他们居然也拿起了工具学着大人的样子，有模有样地栽起了树。看来我们植树的传统美德在代代相传。中午12点，王主任先安排大家休息一会儿，然后又安排我们吃饭，直到邻居们每个人都领到午饭，并且都坐到饭桌前吃上饭，我们的王主任才开始吃。等邻居们吃饱喝足，王主任再次确认每个人都顺利上了面包车才放心。这时的大家闭目养神都沉浸在美好的回忆中。只有孩子们的欢笑声此起彼伏。

下午三点，我们终于回到了家，满脸疲惫的王主任看着我们每个人安全地下了车她才舒了口气。为我们青后社区的植树活动画上了完美的句号。在这里，我得感谢我们居委会的王主任，我要给她点个赞。

(作者为青龙街社区居民)

诗词作品欣赏

□来永华

漓江游

游船缓行万山中，峰回江转展异境。绿洲修竹白鹭飞，佳境山连水自通。

【附记】漓江发源于“华南第一峰”桂北越城岭，位于广西壮族自治区东部，属珠江水系。漓江是世界上风光最秀丽的河流之一，长一百六十公里。漓江两岸的山峰伟岸挺拔，形态万千，石峰上多长有茸茸的灌木和小花，远远看去，若美女身上的衣衫。江岸的堤坝上，终年碧绿的凤尾竹，似少女的裙裾，随风摇曳，婀娜多姿。最可爱的是山峰倒影，几分朦胧，几分清晰。江面渔舟几点，红帆数叶，从山峰倒影的画面上流过去，真有“船在青山顶上行”的意境。百里漓江的每一处景致，都是一幅典型的中国水墨画。漓江自桂林至阳朔八十三公里水程，是广西东北部喀斯特地形发育最典型的地段。漓江堪称百里画卷。青峰夹岸，绿水萦洄，峡谷峭壁，悬泉飞瀑，绿洲险滩，奇洞美石，景致万千，画卷随着游船顺流而下逐渐展开，尤以草坪、冠岩、杨堤、兴坪为胜，到达阳朔碧莲峰时为佳胜顶点。(本篇荣获二〇一五年第五届中华诗人踏春行，暨二〇一五年春季中华诗人广西桂林采风交流会一等奖，并收入《中华诗词优秀作品选》。此首记于二〇一五年一月。)

(作者为解放路社区居民)

